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НА МІР НЫ ЛАД
Пас ля ва ен ная «Звяз да» 

мае ты раж у 110 ты сяч эк-
зэмп ля раў. Вы хо дзіць на 
ча ты рох па ло сах фар ма ту 
А2, шэсць ра зоў на ты дзень. 
Ге роі пуб лі ка цый — ко ліш нія 
фран та ві кі, а ця пер пе ра да-
выя лю дзі фаб рык і за во даў, 
саў га саў і кал га саў, тэх ні ку-
маў і ін сты ту таў.

Тэх ніч ны пра грэс су пра-
ва джае ўсе га лі ны на род най 
гас па дар кі: кра і на атрым лі-
вае но выя ты пы вы со ка пра-
дук цый ных стан коў, мар кі 
аў та ма бі ляў. З ну ма ра ў ну-
мар чы та чы да вед ва юц ца 
пра ад крыц цё но вых за во даў 
і элект ра стан цый, шах таў і 
чы гу нач ных лі ній, за сна ван-
не саў га саў і ма шын на-трак-
тар ных стан цый. «Вя лі кае бу-
даў ніц тва» су пра ва джа ец ца 
вы со кім ідэй ным уз роў нем і 
шы ро кім раз ма хам вы ха ваў-
чай ра бо ты.

«...Год ге ра іч най ства раль-
най пра цы пры нёс на шай рэс-
пуб лі цы сур' ёз ныя пос пе хі ў 
ад наў лен ні раз бу ра най во-
ра гам на род най гас па дар кі. 
Мі ну лы год і яго бліс ку чыя вы-
ні кі яшчэ раз пра дэ ман стра-
ва лі пе рад усім све там ве ліч 
і не пе ра мож насць Са вец ка-
га Са ю за», — пі ша «Звяз-
да» ў ну ма ры ад 1 сту дзе ня 
1947 го да.

1946 год — пе ры яд пос-
пе хаў са вец кай дзяр жа вы і ў 
га лі не між на род ных ад но сін. 
Пра хо дзяць на ра ды са ве та мі-
ніст раў за меж ных спраў, Па-
рыж ская мір ная кан фе рэн цыя, 
шмат лі кія па ся джэн ні Са ве та 
бяс пе кі і се сія Ге не раль най 
Асамб леі Ар га ні за цыі Аб' яд-
на ных На цый, за сна валь ні цай 
якой ра зам з Укра і най ста ла 
БССР. «Но вы, 1947 год, свет 
су стра кае ў аб ста ві нах уза е-
ма ра зу мен ня, якое ўма ца ва-
ла ся па між вя лі кі мі дзяр жа ва-
мі і перш за ўсё па між СССР, 
Анг лі яй і ЗША», — пі шуць жур-
на ліс ты.

Мінск пры га жэе на ва чах. 
«Ства рэн не но ва га цэнт ра го-
ра да з яго пло шча мі, ву лі ца мі, 
пар ка мі яр ка ад люст роў вае 
ідэй ную мэ та на кі ра ва насць 
і ве лі зар ны прак тыч ны раз-
мах са вец ка га гра да бу даў-
ні ча га мас тац тва», — пі ша 
ў сва ёй спра ва зда чы адзін з 
за сна валь ні каў бе ла рус ка га 
го ра да бу даў ніц тва, на чаль нік 
упраў лен ня па спра вах ар хі-
тэк ту ры пры Са ве це Мі ніст-
раў БССР Ула дзі мір Ка роль.

Але не толь кі ста лі ца аб-
рас тае но вы мі бу дын ка мі. 
Дзя ку ю чы спе цы яль най руб-
ры цы ста но віц ца вя до ма, што 
«ка лек тыў трэс та «Буд дзярж-

стан ка буд» за кон чыў бу даў-
ніц тва ін тэр на та на 25 па ко яў 
і 12-ква тэр на га жы ло га до ма 
для ра бо чых і ін жы нер на-тэх-
ніч ных ра бот ні каў мінск ага 
стан ка бу даў ні ча га за во да 
імя Ва ра шы ла ва», «кал гас 
«Удар нік» Са по цкін ска га ра-
ё на мно гае зра біў у пад рых-
тоў цы да ўбор кі ўра джаю», «у 
ра ён ным цэнт ры Мір зда дзе-
ны ў экс плу а та цыю за вод па 
вы ра бе су хо га ма ла ка», а «ў 
кал га сах Рэ чыц ка га ра ё на бу-
дзе па бу да ва на 6 ца гель ных 
за во даў...»

Ад ной з пры яры тэт ных 
за дач у ад ра джэн ні раз бу ра-
най у га ды вай ны Бе ла ру сі 
ста но віц ца і аду ка ва насць 
на сель ніц тва. Ужо ў 1950 — 
1951 на ву чаль ным го дзе 
дзей ні чае звыш 11 600 школ, 
у тым лі ку 2935 ся мі га до вых 
і 899 ся рэд ніх. Праз год ся-
мі га до вых школ ста не больш 
на 65, ся рэд нюю аду ка цыю 
па ча лі атрым лі ваць яшчэ ў 
141 уста но ве.

Ра зам з на род най гас па-
дар кай ад ра джа ец ца і куль-
ту ра. У кож ным ну ма ры, за 
рэд кі мі вы клю чэн ня мі, дру ку-
ец ца афі ша спек так ляў і кі на-
прэм' ер, анан су юц ца цыр ка-
выя прад стаў лен ні. Чы та чы 
зна ё мяц ца з но вы мі тво ра мі 
бе ла рус кіх пісь мен ні каў: Мак-
сі ма Тан ка, Ар ка дзя Ку ля шо-
ва, Пі ме на Пан чан кі, Та ра са 

Хад ке ві ча... Пры чым час та іх 
твор часць на кі ра ва на на ак ту-
а ліі дня. У пры ват нас ці, у раз-
гар убо рач най кам па ніі Пі мен 
Пан чан ка пі ша верш «Ура-
джаі», а Мак сім Танк пры свя-
чае Усе са юз най кан фе рэн цыі 
пры хіль ні каў мі ру паэ му пад 
наз вай «Дзён нік мі ру».

У куль тур ным жыц ці 
ўдзель ні ча юць і ка рэс пан дэн-
ты га зе ты. Дру ку юц ца спра-
ва зда чы аб гаст ро лях тых ці 
ін шых тэ ат раў. Рэ цэн зія ста-
но віц ца ад ным з па пу ляр ных 
жан раў. Шмат ма тэ ры я лаў, 
пры све ча ных га да ві не з дня 
на ра джэн ня або смер ці вя-
до мых гра мад скіх дзея чаў, 
пал ка вод цаў, прад стаў ні коў 
на ву кі і мас тац тва.

Акра мя тэмы «вя лі ка га бу-
даў ніц тва», га зе та пі ша і пра 
на дзён нае: па сяў ную і ўбо-
рач ную кам па ніі, ра бо ты па 
ме лі я ра цыі, пар тый нае жыц цё 
ка лек ты ваў... Шы ро ка асвят-
ля юц ца пер шыя пас ля вай ны 
вы ба ры ў дэ пу та ты Вяр хоў-
на га Са ве та БССР. Пуб лі ку-
юц ца пра мо вы кан ды да таў, 
ся род якіх — уча раш нія пар-
ты за ны і пад поль шчы кі, вя до-
мыя сён ня па лі тыч ныя дзея чы 
і лі та ра та ры: Ма рыя Осі па ва, 
Пят русь Броў ка, Лаў рэн цій 
Ца на ва, Мі ка лай Па то лі чаў, 
Ва сіль Каз лоў, Кан драт Кра-
пі ва, Мі хась Лынь коў, Кі рыл 
Ма зу раў... Ка рэс пан дэн ты да-
юць рэ парт ажы з вы бар чых 
акруг: «7 га дзін ве ча ра. Ра-
бо чыя, слу жа чыя і ін жы нер на-
тэх ніч ныя ра бот ні кі мін скай 

ДЭС-2 за поў ні лі пра стор нае 
па мяш кан не агіт пунк та. Яны 
са бра лі ся сю ды на пе рад-
вы бар чы сход, пры све ча ны 
вы лу чэн ню кан ды да таў у дэ-
пу та ты Вяр хоў на га Са ве та 
БССР. Ва ўсіх ба дзё ры, пры-
ўзня ты на строй...»

Шы ро ка свят ку ец ца 70-год-
дзе Ста лі на. Акра мя афі цый-
ных він ша ван няў і пры ві тан няў 
з-за мя жы, з ну ма ра ў ну мар 
яму пры свя ча юць пуб лі ка цыі, 
вер шы і апа вя дан ні, на ры сы, 
каз кі і на ват час туш кі.

Зна хо дзіць сваё мес ца ў 
га зе це і між на род нае жыц-
цё: аў та раў хва люе ўра да вы 
кры зіс у Фін лян дыі, дзей насць 
фа шысц кіх эле мен таў у Іта ліі, 
ста но ві шча на вост ра ве Крыт, 
тэ рор у Іс па ніі, аме ры кан ская 
па зы ка Бра зі ліі... Не абы хо-
дзіц ца і без рэ кла мы. По бач 
з пра па но вай кан крэт ных та-
ва раў і па слуг чы та чам прад-
стаў ле на ін фар ма цыя та ко га 
кштал ту: «Гра ма дзя нін Ця рэш-
ка Вя ча слаў Іва на віч уз бу джае 
спра ву аб ска са ван ні шлю бу з 
гра ма дзян кай Ця рэш ка Воль-
гай Саф ро наў най, якая жы ве 
ў Мін ску...» (на ват па каз ва ец-
ца ад рас жан чы ны).

Чы та чы рэ гу ляр на да сы ла-
юць у рэ дак цыю ліс ты. Іх хва-
люе, ка лі ад ра ман ту юць дом 
у Ка га но віц кім ра ё не Мін ска, 
скар дзяц ца на ня вы ка на ныя 
абя цан ні па аб ста ля ван ні кі-
на тэ ат ра ва Уз дзе, пра па ноў-
ва юць па леп шыць рэ ага ван не 
на скар гі пра цоў ных, аку рат на 
да стаў ляць пош ту, кла па ціц-
ца аб ін ва лі дах... Ад ка зы на 

свае пы тан ні чы та чы атрым лі-
ва юць у руб ры цы «Па сля дах 
вы ступ лен няў у «Звяз дзе». У 
пры ват нас ці, пад за га лоў кам 
«Пад піс чы кі не атры моў ва юць 
га зет» зме шча ны ліст, у якім 
ска за на, што су пра цоў ні кі Чар-
не віц ка га ад дзя лен ня су вя зі 
Ба ры саў ска га ра ё на не аку рат-
на да стаў ля юць га зе ты пад піс-
чы кам. У сваю чар гу, на чаль нік 
Ба ры саў скай ра ён най кан то ры 
су вя зі па ве дам ляе рэ дак цыі, 
што за зрыў пад піс кі паш то вы 
агент зня ты з ра бо ты.

СВЯ ТОЧ НАЕ
Пер шы юбі лей вы зва лен ня 

Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц-
кіх за хоп ні каў на ўрад ці мож на 
па раў наць з ты мі ўра чыс тас-
ця мі, якія ад бы ва юц ца ў ця пе-

раш ні час. Пя ці год дзе мі ру на 
бе ла рус кай зям лі, без умоў на, 
бы ло ад зна ча на ў га зе це, але 
па куль бе ла ру сы свят ка ва лі 
чар го вую га да ві ну вы зва лен-
ня, кра і на раз віт ва ла ся з пра-
ва ды ром бал гар ска га на ро да, 
ге не раль ным сак ра та ром ЦК 
Бал гар скай кам пар тыі Ге ор гі-
ем Дзі міт ра вым.

По бач з раз ві таль ны мі 
сло ва мі ў ад рас ня бож чы ка 
ў га зе це знай шло ся мес ца і 
для свя точ ных пуб лі ка цый. 
Ге ор гій Шчар ба таў, які ў га-
ды вай ны быў ся род тых, хто 
вы да ваў «Звяз ду» на вост ра-
ве Зыс лаў, у сва ім ар ты ку ле 
звяр та ец ца да Ста лі на: «Да-
ра гі наш баць ка, Іо сіф Ві са-
ры ё на віч, мы кля нём ся Вам, 
што да кан ца вы ка на ем свой 
свя шчэн ны аба вя зак пе рад 
Ра дзі май і кан чат ко ва раз-
гра мім во ра га, ад да дзім усе 
сі лы для твор чай пра цы, для 
ад ра джэн ня на ша га род на га 
Мін ска...»

У га зе це вы сту па юць 
удзель ні кі Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, вя до мыя пісь мен ні-
кі. Мі хась Лынь коў уз гад вае 
дзень 3 лі пе ня 1944 го да, 
Пят ро Глеб ка пі ша пра спра-
вы сён няш нія, Мак сім Лу жа нін 
рас каз вае, што ад бы ва ец ца 
на ву лі цах ста лі цы: «І са праў-
ды, яшчэ ўчо ра тут скры га та-
лі эк ска ва та ры, буль до зе ры 
і кат кі, вы раў ноў ва ю чы пля-
цоў кі для бу ду чых бу дын каў. 
А сён ня вы зна чы ла ся прос тай 
і шы ро кай ма гіст рал лю апра-
ну тая ў ас фальт ву лі ца, за шу-
ме лі ўздоўж но вых пра спек таў 
ма ла дыя лі пы, у вок нах шмат-
па вяр хо вых да моў за свя ці лі ся 
аг ні, па каз ва ю чы, што лю дзі 
аб жы ва юць но вае жыл лё...»

Зу сім ін шы на строй у га-
зе це 9 мая 1950 го да. По бач 
з він ша валь ны мі ма тэ ры я ла-
мі — раз ва гі аб зна чэн ні пе ра-
мо гі над ня мец ка-фа шысц кі мі 
за хоп ні ка мі. З гэ тай на го ды 
вы каз ва юц ца не толь кі дзяр-
жаў ныя дзея чы і вай скоў цы, 
а і вя до мыя пісь мен ні кі: Якуб 
Ко лас, Ана толь Вя лю гін.

У свя точ ным ну ма ры рас-
каз ва ец ца пра ад ну з га лоў-

ных ура чыс тас цяў пер ша га 
юбі лею Пе ра мо гі — мі тынг-
рэ кві ем ка ля ма ну мен та «Во-
ін-вы зва лі цель» у бер лін скім 
Трэп таў-пар ку. Вя до мы пом-
нік, які сім ва лі зуе пе ра мо гу 
са вец ка га на ро да ў га ды Вя-
лі кай Ай чын най вай ны, быў 
ад кры ты 8 мая 1949 го да. 
Вось што праз год пі шуць 
жур на ліс ты «Звяз ды»: «Пом-
нік са вец кім во і нам-пе ра мож-
цам, які ўзве дзе ны ў цэнт ры 
Еў ро пы, у ста ра даў нім бер-
лін скім пар ку, прад стаў ляе 
з ся бе ве ліч нае і хва лю ю чае 
збу да ван не. Тут, у чу жым 
краі, да лё ка ад ра дзі мы, ён 
як бы сцвяр джае не ўмі ру чую 
сла ву са вец кай ар міі, якая 
ўшчэнт раз гра мі ла гер ман скі 
фа шызм, сцвяр джае веч ную 
па мяць пра са вец кіх во і наў, 
якія за гі ну лі за вы зва лен не 
на ро даў Еў ро пы ад фа шыз-
му...»

«Звяз да» па ве дам ляе, што 
за год пом нік на ве да лі дзя сят-
кі ты сяч ча ла век, і пры во дзіць 
сло вы та га час на га прэм'ер-
мі ніст ра Ча со ва га ўра да 
Гер ман скай дэ ма кра тыч най 
рэс пуб лі кі Ота Гро тэ ва ля, які 
пад час мі тын гу па абя цаў, што 
нем цы бу дуць бе раг чы гэ ты 
пом нік во і нам-ге ро ям, як са-
мую да ра гую свя ты ню, як па-
мяць аб вя лі кім подз ві гу вя лі-
ка га са вец ка га на ро да.

ЧОР НЫ ДЗЕНЬ
Га лоў най на ві ной усіх 

срод каў ма са вай ін фар ма-
цыі, якія іс на ва лі ў 1953 го дзе, 
не су мнен на, ста ла заў час ная 
смерць пра ва ды ра са вец ка-
га на ро да — Іо сі фа Ста лі на. 
Пра рап тоў нае па гар шэн не 
зда роўя кі раў ні ка Са вец ка га 
Са ю за ад ной з пер шых па ве-
да мі ла і «Звяз да».

У ну ма ры ад 5 са ка ві ка 
1953 го да (ме на ві та ве ча рам 

гэ та га дня не ста ла ад на го 
з вы біт ных дзея чаў эпо хі) у 
га зе це дру ку ец ца бю ле тэнь 
аб ста не зда роўя Ста лі на на 
дзве га дзі ны но чы 4 са ка ві ка 
і на та кі ж час 5 са ка ві ка: «У 
ноч на 2 са ка ві ка 1953 го да ў 
Іо сі фа Ві са ры ё на ві ча Ста лі на 
ад бы ло ся рап тоў нае кро ва-
злі ян не ў мозг, за ха піў шае 
жыц цё ва важ ныя воб лас ці 
моз га, у вы ні ку ча го на сту піў 
па ра ліч пра вай на гі і пра вай 
ру кі са стра тай пры том нас ці 
і мо вы...»

Аб смер ці пра ва ды ра 
«Звяз да» па ве да мі ла 6 са-
ка ві ка. «Бяс смерт нае імя 

Ста лі на заў сё ды бу дзе жыць 
у сэр цах са вец ка га на ро да і 
ўся го пра грэ сіў на га ча ла вец-
тва», — свед чыць га зе та, пер-
шая па ла са якой аб ве дзе на 
чор ным. Акра мя та го, пуб лі ку-
юц ца бю ле тэнь аб ста не зда-
роўя ге не ра лі сі му са на 16.00 
5 са ка ві ка, ме ды цын скае за-
клю чэн не аб хва ро бе і смер ці, 
пад пі са нае мі ніст рам ахо вы 
зда роўя СССР, на чаль ні кам 
ляч са нуп раў лен ня Крам ля, 
га лоў ным ура чом Мінз дра ва, 
ака дэ мі ка мі ме ды цы ны.

«Звяз да» рас каз вае, як 
на род раз віт ва ец ца з пра-
ва ды ром. Да тру ны Ста лі на 
ідуць у ка лон ную за лу До ма 
Са юзаў, што ў Маск ве, пра хо-
дзяць жа лоб ныя мі тын гі ў рэс-
пуб лі ках вя лі кай кра і ны. Каб 
па кла ніц ца «свет лай па мя ці 
род на га баць кі і на стаў ні ка», 
мін ча не збі ра юц ца ка ля ма-
ну мен та Вяр хоў на му Га лоў-
на ка ман ду ю ча му, які зна хо-
дзіў ся ка ля су час на га Па ла ца 
Рэс пуб лі кі.

У су вя зі са смер цю кі раў-
ні ка СССР вы каз ва юц ца вя-
до мыя бе ла ру сам асо бы. Мі-
хась Лынь коў пі ша: «Ба лю ча 
пры мі рыц ца з дум кай, што 
ня ма ся род нас лю бі ма га дру-
га ўсіх прос тых лю дзей све-
ту...» Мак сім Танк пры свя чае 
пра ва ды ру верш «Ён жы ве!» 
Смут куе і на род ная ар тыст ка 
СССР Ла ры са Алек санд роў-
ская: «Ня ма ў жы вых ча ла-
ве ка, чыё імя з'яў ля ец ца сім-
ва лам свят ла і шчас ця, чыё 
сэр ца да апош ня га мо ман ту 
бы ло пе ра поў не на ўва гай, 
кло па та мі, вя лі кай лю боўю да 
на ро да...» Ге рой Са вец ка га 
Са ю за Мі най Шмы роў, больш 
вя до мы як баць ка Мі най, ус-
па мі нае су стрэ чы з «род ным 
Іо сі фам Ві са ры ё на ві чам».

* * *
Аб пе ра ем ні ку Ста лі на — 

Ге ор гію Ма лян ко ве, які стаў 

стар шы нёй Са ве та Мі ніст раў 
СССР ужо 5 са ка ві ка 1953 го-
да, — «Звяз да» прак тыч на не 
пі ша. Ад сут ні чае на га зет ных 
ста рон ках і яго спро ба спы-
ніць па лі ты ку куль ту асо бы. 
Ка лі да вя раць га зет ным пуб-
лі ка цы ям, пра цоў ныя пра цяг-
ва юць вя лі кую пра цу Ста лі на, 
а ста лін скія ідэі на тхня юць на-
ро ды, якія зма га юц ца за сва-
бо ду і не за леж насць. Не ўза-
ба ве на ста рон ках «Звяз ды» 
з'я віц ца но вы ге рой. Пад ра-
бяз нас ці — у на ступ ным вы-
пус ку руб ры кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

Кра і на раз віт ва ец ца з пра ва ды ром...

ЯК «ЗВЯЗ ДА» 
ПІ СА ЛА ГІС ТО РЫЮ 
(1946 — 1953)

Ад наў лен не раз бу ра най у га ды Вя лі кай Ай чын най вай-
ны на род най гас па дар кі ста ла бес прэ цэ дэнт ным подз-
ві гам мір на га ча су. «Звяз да» пі ша, як паў ста юць з ру ін 
га ра ды, уз ды ма юц ца з па пя лі шчаў цэ лыя вёс кі, вяр та-
юц ца з эва ку а цыі за во ды і фаб ры кі, бу ду юц ца но выя 
прад пры ем ствы, дзе ці хо дзяць у пер шыя пас ля ва ен ныя 
шко лы, пра цу юць кра мы, да мы куль ту ры, біб лі я тэ кі... 
На ста рон ках га зе ты — ге ра іч ныя справы лю дзей, якія 
да па ма га юць бе ла рус кай зям лі за леч ваць ра ны.

Га зе та зна ё міць чы та чоў з кан ды да та мі ў дэ пу та ты Вяр хоў на га 
Са ве та БССР пер ша га пас ля вай ны склі кан ня.

Іо сіф Ста лін — га лоў ны ге рой пас ля ва ен ных пуб лі ка цый.

Рэ кла ма — аба вяз ко вая част ка га зет на га ну ма ра.

Ад ра джэн не раз бу ра най пад час вай ны на род най гас па дар кі — 
у аб' ек ты ве фо та ка рэс пан дэн таў.


